



## **Interpellation Nr. 174 2004/2008**

Eingang Stadtkanzlei: 21. September 2006

### **Lichtsignalanlagen – Bewusste Schikane**

In keiner Stadt der Schweiz sind die Verkehrsampeln so schlecht aufeinander abgestimmt wie in der Stadt Luzern. In der Stadt Luzern ist es fast unmöglich, auf einer Hauptverkehrsachse zu verkehren, ohne nahezu bei jeder Ampel anhalten zu müssen, da diese auf Rot steht. Durch diesen erzwungenen Stop-and-go-Verkehr werden mehr Abgase erzeugt und es wird auch ein wirtschaftlicher Schaden verursacht, da verärgerte Automobilisten die Stadt Luzern meiden. Durch diese miserable Ampelsynchronisation entstehen dann die bekannten Staus. Die um einiges grössere Stadt Zürich kann beispielsweise auf den Hauptverkehrsachsen schneller durchquert werden als die kleine Stadt Luzern. In anderen Städten werden die Automobilisten zum Anhalten vor einer Ampel gezwungen und dann gibt es eine Grünphase und die Automobilisten können so auf den Hauptverkehrsachsen ohne anhalten zu müssen eine längere Distanz zurücklegen. In Luzern ist das nicht möglich.

Die SVP-Fraktion bittet den Stadtrat um die Beantwortung der folgenden Fragen:

1. Ist sich der Stadtrat bewusst, dass die Ampeln auf den Hauptverkehrsachsen (z. B. Pilatusplatz–Haldenstrasse) in der Stadt Luzern miserabel aufeinander abgestimmt sind und der Automobilist nahezu vor jeder Ampel zum Anhalten gezwungen wird?
2. Ist dem Stadtrat bewusst, dass in jeder anderen Schweizer Stadt der Verkehr flüssiger rollt und die Ampeln besser aufeinander abgestimmt sind?
3. Wie lässt sich diese Schikane mit dem Label der „Energistadt“ vereinbaren, da durch den bewussten Stop-and-go-Verkehr Energie und Schadstoffemissionen verschleudert werden?
4. Sind die Ampeln in Luzern bewusst so schlecht aufeinander abgestimmt?
5. Ist die miserable Ampelsynchronisation darauf zurückzuführen, dass sich die Stadt damit Mehreinnahmen erhofft und die Automobilisten noch mehr abzocken kann durch die Überwachungskameras?

Stadt Luzern  
Sekretariat Grosser Stadtrat  
Hirschengraben 17  
6002 Luzern  
Telefon: 041 208 82 13  
Fax: 041 208 88 77  
E-Mail: SK.GRSTR@StadtLuzern.ch  
www.StadtLuzern.ch

6. Wer ist für die Einstellung und Synchronisation der Verkehrsampeln in der Stadt Luzern zuständig? Was für eine Ausbildung haben diese Personen? Sind diese Personen jemals schon in einer anderen Schweizer Stadt gewesen und haben gesehen, dass es auch anders funktionieren könnte?
  
7. Ist der Stadtrat nicht auch der Meinung, dass der Verkehr in der Stadt auf den Hauptverkehrsachsen flüssiger fließen könnte und die Ampelsynchronisation anders gemacht werden sollte?

René Kuhn  
namens der SVP-Fraktion